


秦淮中学2021—2022学年度高一第二学期

历史期末模拟考试

一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1．下列示意图反映古代文明的发展特点是



A．融合化
B．同质化
C．多元化
D．同时化

2．“所有现存的和曾经存在的东西……任何曾经创造出来或者生长出来的东西，都在这里汇合。”这一出自2世纪的史料描绘的是

A．东汉的洛阳
B．波斯帝国的巴比伦

C．古希腊的雅典
D．罗马帝国的罗马城

3．“凡抢劫瓦朗西安市民的商品或其他物品者（包括骑士在内），不管该物品是否为动产，经两名瓦朗西安市民指证，均需按照前述规定进行赔偿……”这能印证当时该城市民

A．掌握司法审判权力
B．拥有经营商业自由

C．财产受法律的保护
D．可以合法买卖土地

4．下列示意图最能反映



A．阿拉伯帝国商业繁荣
B．唐朝丝绸之路繁盛

C．埃及苏伊士运河通航
D．奥斯曼帝国达到鼎盛

5．“（摩加迪沙）是一座极大的城池……当地出产的布匹，以摩加迪沙布出名，是无上珍品，远销埃及等地。”14世纪伊本·白图泰描述的上述现象出现于

A．非洲西部
B．非洲东部
C．非洲内陆
D．非洲北部

6．英国学者罗素认为，在文艺复兴运动中，“否认教会的威信比承认科学的威信开始得要早”，而且反对教会“在人们的心念里和古代文明分不开，仰赖的仍旧是过去，然而是比初期教会与中世纪还渺远的过去”。据此推断，文艺复兴

A．促进近代自然科学的诞生
B．借助古典文化中的人文精神

C．以科学作为反教会的武器
D．彻底推翻了教会的统治权威

7．“因为人民既是根据别人剥夺他的自由所根据的那种同样的权利来恢复自己的自由，所以人民是有理由重新获得自由的，否则别人当初夺去他的自由就是毫无根据的了。”上述材料有利于论证

A．天赋人权
B．自由至上
C．分权制衡
D．社会平等

8．“这场革命的效果就是摧毁若千世纪以来绝对统治欧洲大部分人民的、通常被称为封建制的那些政治制度，代之以更-致、更简单、以人人地位平等为基础的社会政治秩序。”完整体现这一理念的是

A．召开三级会议
B．攻占巴士底狱

C．制定《人权宣言》
D．颁布《1791年宪法》

9．“自1863年1月1日起，凡当时仍在叛乱的任何一个州或地区，其境内所有奴隶都应永远获得自由。”由此联邦政府

A．消除了种族歧视
B．维护了国家统一

C．赢得了民众支持
D．促进了经济繁荣

10．学者郑昌发指出，西属拉美人民经过近16年的浴血战斗，取得了巨大的胜利，如果从世界全局来考察，它不仅打击和彻底冲垮了西班牙的封建殖民主义体系，而且对欧洲、美洲的封建制度也是猛烈的冲击。这表明西属拉美独立运动

A．与世界各地革命运动相配合
B．加速了欧洲封建制度的崩溃

C．有利于世界近代社会的转型
D．资产阶级革命任务彻底完成

11．“他们实现了最基层百姓那普遍而又单纯的愿望，号召他们起来摧毁旧制度，然后同他们一道，在旧制度的废墟上构建新制度的框架。”文中所指的历史事件是

A．二月革命
B．四月提纲
C．七月流血事件
D．十月革命

12．“假如没有中国，假如中国被打败了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？他们可以马上打下澳洲，打下印度……他们并且可以——直冲向中东……”1942年春，罗斯福的这一观点

A．肯定了中国在二战中的作用
B．指出印度地理位置的关键性

C．准确判断了日军的侵略路线
D．要求全力援助印度抗击日军

13．“我在最初阶段发现，追求真理是不许向敌人施加暴力的，而应以忍耐和同情使其摆脱错误……这个学说的意思，就是要辨明真理，但不是靠使敌人受苦，而是使自己受苦。”下列符合这一理念的行为是

A．孟买总罢工
B．恢复手工纺织
C．阿姆利则惨案
D．印巴分治

14．对下列表格所反映历史现象的准确理解是

1951—1980年苏联国民收入年增长率（%）

	1951—1960年
	1961—1970年
	1971—1980年

	10．25
	6．45
	4．95


A．斯大林工业化导致经济逐渐萎缩
B．赫鲁晓夫经济改革成效较为显著

C．勃列日涅夫执政致使经济陷入停滞
D．戈尔巴乔夫改革没有解决经济问题

15．引起下表所示变化的主要原因是

	经济部门
	年份
	美国
	联邦德国
	日本

	农业
	1950
	12．2
	23．2
	50．7

	
	1990
	2．8
	5．1
	7．2

	工业
	1950
	34．7
	42．2
	22．2

	
	1990
	25．8
	40．5
	33．6

	服务业
	1950
	48．9
	32．4
	26．6

	
	1990
	71．4
	54．4
	59．2


A．加强宏观调控
B．中间阶层壮大
C．采取福利政策
D．科技的新发展

16．1985年邓小平认为：“现在世界上真正大的问题，带全球性的战略问题，一个是和平问题，一个是经济问题或者说发展问题。和平问题是东西问题，发展问题是南北问题。”其中，影响“东西问题”的主要因素是

A．冷战对峙
B．苏联模式僵化
C．经济全球化
D．改革开此资料来源二、非选择题：本大题共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一  

美洲金银产地的发现，土著居民的被剿灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变成商业性地猎获黑人的场所一这一切标志着资本主义生产时代的曙光。这些田园诗式的过程是原始积累的主要因素。

——（德）马克思《资本论》

材料二  

各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底，历史也就越是成为世界历史。

——（德）马克思恩格斯《德意志意识形态》

（1）归纳材料一中的历史信息，进而概括这些历史信息的主题。（5分）
（2）概括材料二的主要观点，结合所学知识归纳论证材料二观点的论据。（5分）
（3）概括上述材料的共同主题，分别指出其不同的视角。（4分）
18．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一  

正像达尔文发现有机界的发展规律——样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释……

——（德）恩格斯《在马克思墓前的讲话》

材料二  

1871年3月28日，巴黎公社宣告成立（绘画作品）



（1）据材料一，概括历史唯物主义的基本内容。（6分）
（2）运用历史唯物主义观点，分析材料二反映的历史现象。（6分）
19．阅读材料，完成下列要求。（12分）材料一  

靠凡尔赛和约来维系的整个国际体系、国际秩序是建立在火山上的。

——列宁《在莫斯科省的县、乡、村执行委员会主席会议上的讲话》

材料二  

（丘吉尔）凡尔赛和约是“胜利者的蠢事”。

——摘编自丘吉尔《第二次世界大战回忆录》

（1）概括材料一的观点。结合所学知识，说明其合理性。（6分）
（2）据材料二，指出丘吉尔观点的出发点。结合所学知识，分析丘吉尔持有这一观点的原因。（6分）
20．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料  

这在英国和美国表现得最为前后一致和最剧烈。在1979年到1997年间，实际人均国民生产总值增加了38%，但是一个中等收入之家的收入只增加了9%。因此大多数所．得都被最富裕人口获取。最富裕的1%家庭的收入增长了14%，是平均水平的3倍。最上层的1%家庭的收入在1979年里是中等收入家庭的10倍，1997年达到23倍。

——联合国开发计划署《2002年人类发展报告》

据材料概括英国和美国社会发展的主要特点。（4分）结合所学知识，简要评述两国解决材料中出现问题的效果。（10分）
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历史试题参考答案

一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	C
	A
	B
	B
	A
	D
	C
	C

	题目
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	B
	B
	D
	A
	
	
	
	


二、非选择题：本大题共52分。

17．14分
（1）信息：美洲发现；种族奴役与灭绝；对殖民地的掠夺；黑奴贸易；资本原始积累。（3分，任意3点）
主题：新航路开辟的影响。（2分）
观点：以资本主义生产方式为基础的普遍交往推动整体世界历史形成。（2分）

论据：工业革命改变了世界，使世界各地联系日益紧密；主要资本主义国家进一步殖民扩张；资本主义世界市场逐渐形成。（3分）
（3）共同主题：世界从分散走向整体，各地联系加强。（2分）
视角：材料一揭露资本主义原始积累的罪恶的视角；

材料二工业革命影响的视角。（2分）
18．12分
（1）内容：人类历史发展具有特定的规律；物质决定意识；经济基础决定上层建筑。（6分）
（2）分析：巴黎公社是资产阶级和无产阶级阶级矛盾激化的产物；巴黎公社打碎旧的国家机器，建立无产阶级政权；资本主义处于上升时期，生产力水平还未达到能够铲除资本主义制度的程度，巴黎公社的失败是必然的。（6分）
19．
12分
（1）观点：凡尔赛体系具有不稳定性。（2分）
合理性：凡尔赛体系重新划分势力范围和殖民地体现巴黎和会的分赃性质；战胜国对战败国的过分处置带有大国强权政治色彩，为新的国际冲突埋下了祸根；一战后新国际秩序排斥苏俄。（任意两点4分）
（2）出发点：维护欧洲大陆的平衡与稳定。（2分）
原因：凡尔赛和约体现战胜国对战败国的过分的制裁引起德国民众强烈不满；纳粹党乘机煽动民族复仇主义、种族主义和对外扩张得到民众支持，德国挑起二战。（4分）
20．14分
主要特点：资本主义获得了快速发展；贫富差距拉大，社会不平等不断加大。（4分）
评述：两国通过宏观调控，调节经济和生活，构建并完善社会保障体系，改革社会福利，在提高社会效率和维护社会公平之间寻求新的平衡，在缓和社会收入分配不平等和社会稳定方面具有一定的积极作用；但是增加了政府财政负担，助长了懒惰之风。此外，由于没能触动造成这种不平等和贫困的资本主义生产资料所有制，因此不能完全克服资本主义的基本矛盾，也不能从根本上解决问题，一定程度上阻碍了经济进一步发展。（10分）
此资料来源于：中学历史教学园地（www．zxls．com/），未经允许，谢绝转载。
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